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บทที่1

บทนำ
1.1 ที่มาและความสำคัญของโครงงาน

เทคโนโลยีเป็น สิ่งที่มนุษย์พัฒนาขึ้น เพื่อช่วยในการทำงานหรือแก้ปัญหาต่าง ๆ เข่น อุปกรณ์, เครื่องมือ, เครื่องจักร, วัสดุ หรือ แม้กระทั่งที่ไม่ได้เป็นสิ่งของที่จับต้องได้ เช่น กระบวนการต่าง ๆ
เทคโนโลยี เป็นการประยุกต์ นำเอาความรู้ทางวิทยาศาสตร์มาใช้ และก่อให้เกิดประโยชน์ ในทางปฏิบัติ  แก่มวลมนุษย์กล่าวคือเทคโนโลยีเป็นการนำเอาความรู้ ทางวิทยาศาสตร์มาใช้ในการประดิษฐ์สิ่งของต่าง ๆให้เกิดประโยชน์สูงสุด ส่วนที่เป็นข้อแตกต่างอย่างหนึ่งของเทคโนโลยี กับวิทยาศาสตร์ คือเทคโนโลยีจะขึ้นอยู่กับปัจจัย ทางเศรษฐกิจเป็นสินค้ามีการซื้อขาย ส่วนความรู้ทางวิทยาศาสตร์ เป็นสมบัติส่วนรวมของ ชาวโลกมีการเผยแพร่โดยไม่มีการซื้อขายแต่อย่างใดกล่าวโดยสรุปคือ เทคโนโลยีสมัยใหม่เกิดขึ้นโดยมีความรู้ทางวิทยาศาสตร์เป็นฐานรองรับ
คณะผู้จัดทำจึงคิดที่จะทำการสั่งซื้อให้ง่ายขึ้น จึงนำคอมพิวเตอร์และเทคโนโลยีเข้ามาช่วยโดยการเขียนโปรแกรม GUI ในการสั่งชื้ออาหาร ให้เป็นระบบและถูกต้องตามราคาที่เป็นจริง 
1.2 วัตถุประสงค์

พัฒนาการเขียนโปรแกรมที่สามารถสั่งซื้ออาหาร ประยุกต์ใช้กับร้านค้าทั่วไปให้ง่ายต่อการซื้อขาย และถูกต้องต่อผู้บริโภค
1.3 สมมติฐานการศึกษา

สามารถเป็นการฝึกสมองการจดจำความรู้และยังเป็นการทบทวนสิ่งที่ได้เคยเรียนมาทั้งหมด และยังเป็นการสังเกตได้อีกด้วย
1.4 ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ

1.  ได้รับความรู้จากการเขียนคำสั่งการสั่งซื้ออาหาร

2.  ได้เขียนคำสั่งในโปรแกรม Microsoft Visual 6.0
แผนการดำเนินงาน
1.ศึกษาค้นคว้าการทำสินค้าด้วย Microsoft Visual Basic 6.0

2.สอบถามอาจารย์บ้างในเรื่องที่ไม่เข้าใจ
3.นำข้อมูลที่ได้มาใช้ออกแบบโปรแกรม
4.ทดสอบโปรแกรมเพื่อหาข้อผิดพลาดและแก้ไขโปรแกรม
5.เขียนคู่มือการใช้งานและสรุปผลโครงงาน
ขั้นตอนการดำเนินงาน
โครงการนี้มีระยะเวลาในการจัดทำ รวมทั้งสิ้น 2 เดือน โดยเริ่มตั้งแต่เดือนมกราคม-กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2555 ซึ่งมีขั้นตอนการดำเนินงาน ดังนี้
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	2
	นำข้อมูลที่ได้มาใช้ในการออกแบบโปรแกรม
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	พัฒนาโปรแกรมที่ออกแบบไว้
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	ทดสอบโปรแกรมเพื่อหาข้อผิดพลาดและแก้ไขโปรแกรม
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	เขียนคู่มือการใช้งานและสรุปผลของโครงงาน
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บทที่ 2
การศึกษาเอกสารอ้างอิง
ความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับ Visual Basic (VB)
          โปรแกรม Visual Basic (VB) เป็นโปรแกรมสำหรับพัฒนาโปรแกรมประยุกต์ที่กำลังเป็นที่ นิยมใช้อยู่ในปัจจุบัน โปรแกรม Visual Basic เป็นโปรแกรมที่ได้เปลี่ยนรูปแบบการเขียนโปรแกรมใหม่ โดยมีชุดคำสั่งมาสนับสนุนการทำงาน มีเครื่องมือต่าง ๆ ที่เรียกกันว่า คอนโทรล(Controls) ไว้สำหรับช่วยในการออกแบบโปรแกรม โดยเน้นการออกแบบหน้าจอแบบกราฟิก หรือที่เรียกว่า Graphic User Interface (GUI) ทำให้การจัดรูปแบบหน้าจอเป็นไปได้ง่าย และในการเขียนโปรแกรมนั้นจะเขียนแบบ Event - Driven Programming คือ โปรแกรมจะทำงานก็ต่อเมื่อเหตุการณ์ (Event) เกิดขึ้น ตัวอย่างของเหตุการณ์ได้แก่ ผู้ใช้เลื่อนเมาส์ ผู้ใช้กดปุ่มบนคีย์บอร์ด ผู้ใช้กดปุ่มเมาส์ เป็นต้น 

เครื่องมือ หรือ คอนโทรล ต่าง ๆ ที่ Visual Basic ได้เตรียมไว้ให้ ไม่ว่าจะเป็น Form TextBox Label ฯลฯ ถือว่าเป็นวัตถุ (Object ในที่นี้ขอใช้คำว่า ออบเจ็กต์) นั่นหมายความว่า ไม่ว่าจะเป็นเครื่องมือใด ๆ ใน Visual Basic จะเป็นออบเจ็กต์ทั้งสิ้น สามารถที่จะควบคุมการทำงาน แก้ไขคุณสมบัติของออบเจ็กต์นั้นได้โดยตรง ในทุกๆ ออบเจ็กต์จะมีคุณสมบัติ (properties) และเมธอด (Methods) ประจำตัว ซึ่งในแต่ละออบเจ็กต์ อาจจะมีคุณสมบัติและเมธอดที่เหมือน หรือต่างกันก็ได้ ขึ้นอยู่กับชนิดของออบเจ็กต
ในการพัฒนาโปรแกรมประยุกต์ด้วย Visual Basic การเขียนโค้ดจะถูกแบ่งออกเป็นส่วนๆ เรียกว่า โพรซีเดอร์ (procedure) แต่ละโพรซีเดอร์จะประกอบไปด้วย ชุดคำสั่งที่พิมพ์เข้าไปแล้ว ทำให้คอนโทรลหรือออบเจ็กต์นั้น ๆ ตอบสนองการกระทำของผู้ใช้ ซึ่งเรียกว่าการเขียนโปรแกรมเชิงวัตถุ (Object Oriented Programming-OOP) แต่ตัวภาษา Visual Basic ยังไม่ถือว่าเป็นการเขียนโปรแกรมแบบ OOP อย่างแท้จริง เนื่องจากข้อจำกัดหลายๆ อย่างที่ Visual Basic ไม่สามารถทำได้
เครื่องมือและวัสดุอุปกรณ์ที่ใช้ในการศึกษา
เข้าสู่โปรแกรม Visual Basic
เมื่อเข้าสู่โปรแกรม Visual Basic จะแสดงกรอบโต้ตอบสำหรับเลือกชนิดของโปรแกรมประยุกต์ ที่ต้องการ 
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เมื่อเลือกชนิดของโปรแกรมประยุกต์เป็นแบบ Standard EXE จะเข้าสู่หน้าต่างของ Visual Basic
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ในแต่ละส่วนของ Visual Basic จะมีหน้าที่แตกต่างกันไป ซึ่งในระหว่างการพัฒนาโปรแกรมประยุกต์ จะต้องใช้ส่วนต่าง ๆ เหล่านี้ ในการพัฒนาโปรแกรมประยุกต์ 

ทูลบาร์ (Toolbars) 
เป็นแถบสัญลักษณ์ที่ใช้สำหรับเข้าถึงชุดคำสั่งของ Visual Basic ได้ทันที โดยจะนำคำสั่งที่ถูกใช้งานบ่อย ๆ มาแสดง
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ทูลบาร์สามารถแบ่งออกได้เป็น 4 กลุ่มใหญ่ ๆ คือ
1. Standard Toolbars เป็นทูลบาร์มาตรฐานประกอบด้วยคำสั่งที่เกี่ยวกับการจัดการ Project

2. Edit Toolbars เป็นทูลบาร์ที่ประกอบไปด้วยคำสั่งที่ใช้สำหรับช่วยในการเขียนโค้ดใน code editor

3. Debug Toolbars เป็นทูลบาร์ที่ประกอบไปด้วยคำสั่งที่ใช้สำหรับตรวจสอบการทำงานการประมวลผลโปรแกรม
4. Form Editor Toolbars เป็นทูลบาร์ที่ประกอบไปด้วยคำสั่งที่ใช้สำหรับช่วยในการปรับขนาด, ย้าย, เปลี่ยนตำแหน่งคอนโทรลต่าง ๆ ที่อยู่บนฟอร์ม 
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Toolboxs 
คือแถบสัญลักษณ์ Controls ต่าง ๆ ที่ใช้สำหรับพัฒนาโปรแกรมประยุกต์ แบ่ง เป็น 2 กลุ่ม คือ 

1. คอนโทรลภายใน (Intrinsic controls) เป็นชุดคอนโทรลมาตรฐานของ Visual Basic ทุก ๆ ครั้งที่มีการเรียกใช้ Form เพื่อสร้างโปรแกรมประยุกต์ คอลโทรลชุดนี้จะถูกเรียกขึ้นมาอัตโนมัติ สามารถเลือกใช้งานคอลโทรลกลุ่มนี้ได้ทันที 
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2. คอนโทรล ActiveX (ActiveX controls) เป็นชุดคอนโทรลเพิ่มเติมที่ไมโครซอฟท์จัดเตรียมไว้ เพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการพัฒนาโปรแกรมประยุกต์ การเพิ่มคอนโทรลกลุ่มนี้เข้ามาในทูลบ๊อกซ์ทำโดยเลือกเมนู Project/Components (หรือคลิ๊กขวาตรงแถบทูลบ๊อกซ์เลือกคำสั่ง 
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Form Designer 
เป็นส่วนที่ใช้ออกแบบการแสดงผลส่วนที่ใช้ติดต่อกับผู้ใช้ ฟอร์มเป็นออบเจ็กต์แรกที่ถูกเตรียมไว้ให้ใช้งาน คอลโทรลทุกตัวที่ต้องการใช้งานจะต้องนำไปบรรจุไว้ในฟอร์ม นำคอลโทรลมาประกอบกันขึ้นเป็นโปรแกรมประยุกต์ ทุกครั้งที่เปิด Visual Basic ขึ้นมา หรือ สร้าง Project ใหม่จะมีฟอร์มว่าง 1 ฟอร์มถูกสร้างเตรียมไว้เสมอ 

Project Explorer 
Project Explorer ใช้สำหรับบริหารและจัดการโปรเจ็กซ์ โดยจะแสดงองค์ประกอบของแต่ละโปรเจ็กต์แบบโครงร่างต้นไม้ (tree-view)ตัวโปรเจ็กตจะหมายถึงโปรแกรมประยุกต์ซึ่งจะอยู่ส่วนบนสุด ถัดมา จะแสดงส่วนประกอบต่าง ๆ ของโปรเจ็กต์นั้น ๆ ว่าประกอบด้วยอะไรบ้าง เช่น ฟอร์มโมดูล รายงาน เป็นต้น ถ้ามี 2 โปรเจ็กต์ขึ้นไป ก็จะแสดงแยกออกเป็นส่วนต่างหากอีกโปรเจ็กต์ ถ้าต้องการใช้งานส่วนใด ของโปรเจ็กต์ไหนก็สามารถคลิ๊กเลือกได้ทันที 
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Project Explorer แบบโปรเจ็กต์เดียว และ แบบหลายโปรเจ็กต์ 

ส่วนประกอบของโปรเจ็กต์ 
	Project(n)
	คือโปรแกรมประยุกต์ที่พัฒนาอยู่ มีนามสกุล .vbp 

	Form(n) .frm 
	เป็นฟอร์มที่มีอยู่ในโปรเจ็กต์นั้น ๆ ใน 1 โปรเจ็กต์อาจมีมากกว่า 1 ฟอร์มก็ได้ มีนามสกุล

	Modules 
	เป็นที่เก็บชุดคำสั่งที่คุณเขียนขึ้นมา โดยจะเก็บชุดคำสั่งที่ใช้บ่อย ๆมีนามสกุล .bas 

	Class Modules
	เป็นโมดูลชนิดพิเศษที่มีลักษณะเป็นอ๊อบเจ็กต์ ที่สามารถสร้างขึ้นมาได้ จะมีนามสกุล .cls 

	User controls 
	เป็นส่วนที่เก็บคอนโทรล ActiveX ที่คุณสร้างขึ้นมา มีนามสกุล .ctl 

	Designers
	เป็นส่วนของรายงานที่ถูกสร้างขึ้นมีนามสกุลเป็น .dsr 


Properties Window 
หน้าต่างคุณสมบัติเป็นส่วนที่ใช้กำหนดคุณสมบัติของออบเจ็กต์ที่ถูกเลือก (adtive) หรือได้รับความสนใจ (focus) อยู่ขณะนั้น ซึ่งสามารถที่จะปรับเปลี่ยนค่าต่าง ๆ ของคอลโทรลเพื่อให้เกิดความเหมาะสมและตรงกับความต้องการใช้งานได้ทันที
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ในหน้าต่างคุณสมบัติ จะประกอบไปด้วยแท็ป 2 แท็ป คือ 

1. แท็ป Alphabetic เป็นแท็ปที่แสดงรายการคุณสมบัติ เรียงตามตัวอักษรในภาษาอังกฤษ 

2. แท็ป Categorized เป็นแท็ปที่แสดงรายการคุณสมบัติ โดยการจัดกลุ่มของคุณสมบัติที่มีหน้าที่คล้ายกัน หรือมีความสัมพันธ์กัน 

หน้าต่าง Form Layout 

เป็นส่วนที่แสดงให้เห็นตำแหน่งของฟอร์ม และสามารถกำหนดตำแหน่งของฟอร์ม ที่ปรากฎบนจอภาพในขณะประมวลผลได้ โดยการเคลื่อนย้ายฟอร์มจำลอง ที่อยู่ในจอภาพจำลองด้วยการ drag เมาส์ ไปยังตำแหน่งทีคุณต้องการ โดยจะมีผลในขณะประมวลผลเท่านั้น 
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Immediate Window 
เป็นหน้าต่างที่ให้ประโยชน์ ในกรณีทีคุณต้องการทราบผล การประมวลผลโดยทันที เช่น การทดสอบโปรแกรมย่อยต่าง ๆ เป็นต้น เมื่อคุณสั่งประมวลผลโปรเจ็กต์ หน้าต่างนี้จะปรากฎขึ้นโดยอัตโนมัติ
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หน้าต่าง New Project 
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หน้าต่าง New Project จะปรากฎขึ้นมาเมื่อเลือกเมนู File/New Project กรอบโต้ตอบนี้ จะแสดงชนิดของโปรแกรมประยุกต์ ที่คุณต้องการพัฒนา ซึ่งจะคล้ายกับตอนที่เปิดโปรแกรม Visual Basic ขึ้นมาครั้งแรก 


หน้าต่าง Code Editor 
เป็นส่วนที่ใช้ในการเขียนชุดคำสั่งสำหรับการประมวลผล และควบคุมการทำงานของคอลโทรล ต่าง ๆ 
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โปรแกรมระบบปฏิบัติการ  Window Xp

ความหมายของระบบปฏิบัติการ
           ระบบปฏิบัติการ (Operating System: OS)  คือ ซอฟต์แวร์หรือโปรแกรมที่ควบคุมการประมวลผลของโปรแกรมประยุกต์ต่างๆ และบริหารการใช้ทรัพยากรของระบบ รวมทั้งออกแบบระบบปฏิบัติการมาเพื่อใช้ในการจัดการและติดต่อกับฮาร์ดแวร์โดยเฉพาะโดยเฉพาะ เครื่องคอมพิวเตอร์ทุกเครื่องจะต้องติดตั้งระบบปฏิบัติการไม่มีไม่ได้  
ความเป็นมาของระบบปฏิบัติการ
          ระบบปฏิบัติการเป็นโปรแกรมระบบที่มีพัฒนาการหลังจากการเริ่มต้นฮาร์ดแวร์ระยะหนึ่งและได้พัฒนาคู่กันกับความซับซ้อนของฮาร์ดแวร์คอมพิวเตอร์จนทำให้คอมพิวเตอร์เล็กๆ เช่นเครื่องพีซีมีความสามารถสูงขึ้นมีฟังก์ชั่นการทำงานได้ดีเทียบเท่ากับคอมพิวเตอร์ขนาดใหญ่ความเป็นมาของระบบปฏิบัติการจะกล่าวถึงดังนี้ 
ยุคเริ่มของระบบปฏิบัติการ
1.ในยุคต้นของคอมพิวเตอร์ตั้งแต่ยุคที่ 1 
     คอมพิวเตอร์ถูกนำมาใช้กับงานในวงจำกัดโปรแกรมควบคุมการทำงานก็มีเพียงโปรแกรมเดียวเป็นระบบที่สร้างขึ้นมาใช้เฉพาะงาน ในยุคแรกนั้นจึงยังไม่มีความจำเป็นสำหรับการมีโปรแกรมตัวกลางที่จะติดต่อกับผู้ใช้และโปรแกรมใช้งาน และหน่วยความจำในยุคแรกนั้นก็มีขนาดจำกัด เพียงสามารถใส่โปรแกรมใช้งานและข้อมูลที่จะประมวลผลได้เท่านั้น คอมพิวเตอร์ในยุคแรกจึงยังจำเป็นต้องมีผู้เชี่ยวชาญด้านเทคนิคทำหน้าที่เป็นทั้งผู้ดูแลผู้ใช้งานและผู้เขียนโปรแกรม 
     ต่อมาเมื่อธุรกิจเริ่มเห็นคุณประโยชน์ของคอมพิวเตอร์ก็เริ่มมีคอมพิวเตอร์ที่ถูกใช้งานเอนกประสงค์มากขึ้น เช่นในงานประมวลผลธุรกิจ การประมวลผลสำรวจสำมะโนประชากร การสร้างโปรแกรมถูกเปลี่ยนแปลงจากการใช้รหัสควบคุมในภาษาเครื่องมาเป็นการเขียนโปรแกรมด้วยภาษาโปรแกรมที่ผู้คนอ่านได้เป็นภาษาอังกฤษ (เนื่องจากผู้พัฒนาคอมพิวเตอร์อยู่ในประเทศที่ใช้ภาษาอังกฤษ) เรียกว่าภาษาชั้นสูงดังเช่นฟอร์แทรน โคบอล ผู้ผลิตคอมพิวเตอร์จึงต้องอำนวยความสะดวกให้แก่ผู้สร้างโปรแกรม โดยมีโปรแกรมสำหรับช่วยเป็นตัวกลางระหว่างโปรแกรมที่เขียนโดยผู้สร้างโปรแกรมด้วยภาษาชั้นสูงกับเครื่องคอมพิวเตอร์ซึ่งทำงานด้วยรหัสคำสั่งภาษาเครื่องที่เป็นเลขฐานสอง โปรแกรมที่ทำหน้าที่นั้นก็คือคอมไพเลอร์ทำหน้าที่แปลภาษาชั้นสูงเป็นภาษาเครื่องและโหลดเดอร์ทำหน้าที่นำโปรแกรมที่แปลแล้วลงไปไว้ในหน่วยความจำและให้หน่วยประมวลผลเริ่มทำงานตามโปรแกรม โดยมีกลุ่มของคำสั่งที่ใช้ในการติดต่อกับอุปกรณ์ต่างๆ เป็นภาษาเครื่องจัดเก็บไว้ในกลุ่มโปรแกรมที่เราเรียกว่าไลบรารี่ โปรแกรมตัวกลางที่กล่าวมานี้เรียกว่าโปรแกรมมอนิเตอร์ ซึ่งนับเป็นจุดเริ่มต้นของระบบปฏิบัติการ ซึ่งในระยะต้นนั้นยังไม่มีความจำเป็นที่จะต้องใช้โปรแกรมที่มีความซับซ้อนมากเนื่องจากความสามารถของคอมพิวเตอร์ยังคงไม่สูงนัก 

2.เพิ่มประสิทธิภาพหน่วยประมวลผล
     ต่อมาเมื่อสามารถสร้างคอมพิวเตอร์ให้มีหน่วยประมวลผลที่มีประสิทธิภาพสูงขึ้น มีหน่วยความจำมากขึ้น และความต้องการนำไปใช้ประโยชน์ในงานด้านต่างๆ ของหน่วยงานเพิ่มสูงขึ้น ทำให้เกิดความต้องการให้ระบบคอมพิวเตอร์เครื่องเดียวสามารถทำงานได้หลายงานพร้อมกัน มีผู้ใช้ที่สามารถใช้คอมพิวเตอร์หลายคนทำงานได้พร้อมกัน จึงเกิดระบบที่เรียกว่าไทม์แชริ่ง (time sharing) ขึ้นซึ่งระบบแบบนี้จะมีการแบ่งเวลาในการทำงานของหน่วยประมวลผลออกเป็นช่วงเวลาย่อยๆ และผลัดกันนำโปรแกรมของผู้ใช้แต่ละคนเข้าไปประมวลซึ่งการผลัดกันทำงานเกิดขึ้นด้วยความเร็วจนสามารถสร้างการตอบสนองต่อผู้ใช้ได้อย่างต่อเนื่องเสมือนกับผู้ใช้แต่ละคนได้ใช้หน่วยประมวลผลอยู่ตลอดเวลา 
     เมื่อเกิดระบบที่มีผู้ใช้สามารถประมวลผลพร้อมกันได้หลายคนสิ่งที่ตามต่อมาก็คือหน่วยความจำที่ใช้ในระหว่างการประมวลผล จะต้องมีเพียงพอที่จะบรรจุโปรแกรมและข้อมูลของผู้ใช้ทุกๆ คนที่กำลังประมวลผลอยู่ได้ แต่ในช่วงเวลานั้นอุปกรณ์ของระบบคอมพิวเตอร์มีราคาแพงอยู่ การติดตั้งหน่วยความจำที่มีความจุสูงๆ จึงทำให้ค่าใช้จ่ายในการลงทุนสูงขึ้นมาก จึงได้มีผู้ค้นคิดวิธีที่จะเพิ่มความจุของหน่วยความจำโดยไม่ต้องมีอุปกรณ์หน่วยความจำจริงๆ ทั้งหมด เกิดขึ้นเป็นระบบหน่วยความจำเสมือนซึ่งใช้หน่วยบันทึกข้อมูลช่วยในการทำงาน
     หน้าที่ในการสร้างระบบไทม์แชริ่งก็ดี ระบบหน่วยความจำเสมือนก็ดี จะต้องอาศัยทั้งกลไกภายในฮาร์ดแวร์ประกอบกับโปรแกรมที่ใช้ควบคุม เช่นโปรแกรมการสลับงานที่จะเข้าใช้หน่วยประมวลผล โปรแกรมช่วยจัดการด้านหน่วยความจำเสมือน ดังนั้นจึงเกิดมีโปรแกรมของระบบที่ทำหน้าที่ในการจัดการทรัพยากรภายในคอมพิวเตอร์ซึ่งโปรแกรมนี้ต้องอยู่ในคอมพิวเตอร์ตลอดเวลาเพื่อช่วยประกอบในการทำงานของระบบซึ่งก็คือระบบปฏิบัติการนั่นเอง
     ระบบปฏิบัติการที่เกิดขึ้นเดิมเป็นระบบปฏิบัติการที่สร้างโดยผู้สร้างฮาร์ดแวร์ด้วยโดยสร้างขึ้นมาคู่กันทั้งตัวเครื่องและระบบปฏิบัติการ การเพิ่มเติมความสามารถใดๆ ของโปรแกรมระบบปฏิบัติการจะต้องทำโดยผู้สร้างระบบปฏิบัติการนั้นซึ่งมักจะไม่เปิดเผยโดยทั่วไปให้ผู้อื่นได้รับทราบหรือสามารถสร้างโปรแกรมเสริมได้ ดังนั้นหากมีผู้สร้างอุปกรณ์ประกอบที่ต้องใช้ความสามารถของโปรแกรมควบคุมขึ้นมาใหม่จะต้องขอให้ผู้สร้างระบบคอมพิวเตอร์ได้สร้างโปรแกรมควบคุมเพิ่มเติมเข้าในระบบปฏิบัติการและอุปกรณ์เสริมต่างๆ ในยุคนั้นก็ยังไม่มีมากมายหลากหลายเช่นในปัจจุบัน ระบบปฏิบัติการในยุคต้นจึงเป็นระบบปิดที่จะต้องพึ่งพาผู้สร้างระบบปฏิบัติการในการเพิ่มเติมความสามารถต่างๆ 
3.สถาปัตยกรรมระบบเปิด
     มาถึงในยุคปัจจุบันที่ใช้ไมโครคอมพิวเตอร์กันอย่างแพร่หลาย ระบบต่างๆ เข้าสู่ยุคของสถาปัตยกรรมระบบเปิด (open architecture) ผู้สร้างคอมพิวเตอร์ ผู้สร้างระบบปฏิบัติการ ไม่จำเป็นต้องเป็นรายเดียวกัน ผู้สร้างโปรแกรมระบบหรืออุปกรณ์ประกอบ สามารถสร้างโปรแกรมระบบหรือโปรแกรมควบคุมอุปกรณ์เสริมจากระบบปฏิบัติการได้ เนื่องจากผู้ผลิตฮาร์ดแวร์จะเปิดเผยโครงสร้างวงจรภายในเครื่องคอมพิวเตอร์รวมทั้งจัดทำข้อแนะนำในการสร้างวงจรเชื่อมต่อ ดังนั้นจึงมีผู้ผลิตวงจรเชื่อมต่อที่ขยายความสามารถของคอมพิวเตอร์ขึ้นมากมาย และมีผู้ผลิตโปรแกรมระบบปฏิบัติการสามารถสร้างระบบปฏิบัติการใหม่ๆ ของตนเองให้กับคอมพิวเตอร์ให้สามารถเลือกใช้ได้หลายระบบ และผู้ผลิตระบบปฏิบัติการเองก็เผยแพร่วิธีการเขียนโปรแกรมเพื่อติดต่อกับระบบปฏิบัติการ วิธีการเขียนโปรแกรมเพื่อขยายความสามารถหรือเพิ่มโปรแกรมควบคุมสำหรับอุปกรณ์ประกอบรุ่นใหม่ ให้ผู้ผลิตอุปกรณ์ประกอบสามารถสร้างโปรแกรมควบคุมแจกไปพร้อมกับอุปกรณ์ประกอบนั้นและผู้ใช้คอมพิวเตอร์ก็สามารถติดตั้งโปรแกรมควบคุมเข้าสู่ระบบปฏิบัติการได้อย่างง่ายดาย 
การใช้คอมพิวเตอร์ที่ขยายตัวขึ้นจากจำนวนคอมพิวเตอร์ที่มีในหลักพันถูกขยายมาเป็นหลักสิบล้าน จากที่ใช้ในงานกิจการขนาดใหญ่มาเป็นการใช้งานในงานทุกด้านทุกประเภท จากการที่ผู้ใช้จะต้องเป็นผู้เชี่ยวชาญที่จำกัดอยู่ในวงแคบมาเป็นผู้ใช้ที่มีทุกระดับทุกประเภท จากผู้ใหญ่ถึงเด็ก จึงต้องการการใช้งานระบบคอมพิวเตอร์ที่ง่าย ลดความกลัวในการเรียนรู้ การสร้างโปรแกรมในการติดต่อกับผู้ใช้งานถูกเปลี่ยนแปลงไปจากโปรแกรมที่มีเพียงตัวหนังสือตัวเลข และต้องจดจำคำสั่งและการใช้แป้นพิมพ์มากมาย กลายเป็นระบบที่ติดต่อผู้ใช้ด้วยกราฟฟิกที่แสดงคำสั่งด้วยสัญลักษณ์ที่สื่อความหมายได้ชัดเจนโดยไม่ต้องจดจำมากนัก แสดงภาพประกอบในการใช้งานแทนการบอกออกมาเป็นข้อความ ใช้เมาส์เป็นอุปกรณ์ควบคุมการสั่งการที่ง่ายต่อการใช้งาน ลดการใช้แป้นพิมพ์ในการสั่งคำสั่ง 
     ระบบติดต่อผู้ใช้ด้วยกราฟฟิกในยุคต้นต้องอาศัยโปรแกรมใช้งานสร้างการแสดงภาพติดต่อผู้ใช้เองซึ่งแต่ละโปรแกรมก็จะมีวิธีการในการแสดงภาพกราฟฟิกและคำสั่งการควบคุมโปรแกรมที่ต่างกันไปผู้ใช้โปรแกรมยังคงต้องศึกษาสไตล์การใช้โปรแกรมหลากหลายแบบ ระบบปฏิบัติการเองยังไม่ได้สนับสนุนการทำงานแบบกราฟฟิกโดยเฉพาะเนื่องจากคอมพิวเตอร์ทุกเครื่องหรือโดยส่วนใหญ่ยังไม่มีประสิทธิภาพเพียงพอที่จะใช้ด้านกราฟฟิกได้ แต่ก็มีการสร้างโปรแกรมระบบเสริมกับระบบปฏิบัติการเพื่อให้เป็นมาตรฐาน เช่น เอ็กซ์วินโดว์ (X-window) เป็นโปรแกรมที่เสริมจากระบบปฏิบัติการยูนิกซ์ หากผู้สร้างโปรแกรมสร้างโปรแกรมให้ทำงานบนเอ็กซ์วินโดว์ก็จะมีวิธีการใช้งานสำหรับผู้ใช้ตามที่กำหนดในมาตรฐานของเอ็กซ์วินโดว์ ดังนั้นหากผู้ใช้โปรแกรมได้เคยใช้โปรแกรมหนึ่งมาแล้ว การศึกษาโปรแกรมอื่นๆ ก็จำเป็นต้องศึกษาเพียงคำสั่งต่างๆ นั้นทำอะไรได้บ้าง แต่ไม่จำเป็นต้องเรียนรู้ว่าจะใช้คำสั่งได้อย่างไรเนื่องจากวิธีใช้จะเหมือนกับโปรแกรมที่ได้เคยใช้มาแล้ว
     สำหรับเครื่องพีซีซึ่งมีพีซีดอสเป็นระบบปฏิบัติการที่ใช้กันมากเป็นระบบปฏิบัติการที่ทำงานด้วยข้อความ ได้มีผู้สร้างโปรแกรมระบบติดต่อผู้ใช้ด้วยกราฟฟิกอยู่หลายราย แต่ที่ประสบความสำเร็จและมีผู้สร้างโปรแกรมใช้งานทำงานในระบบนั้นมากก็คือไมโครซอฟต์วินโดว์ เริ่มได้รับความนิยมจากผู้สร้างโปรแกรมและผู้ใช้งานเป็นโปรแกรมในรุ่น 3 เมื่อประมาณปีคศ.1990 บริษัทไมโครซอฟต์ซึ่งเป็นผู้ผลิตระบบปฏิบัติการพีซีดอสและได้เปลี่ยนมาเป็นเอ็มเอสดอสสร้างไมโครซอฟต์วินโดว์ที่ต้องทำงานประกอบกับเอ็มเอสดอส ทำให้ผู้ใช้คอมพิวเตอร์มีทางเลือกว่าจะใช้โปรแกรมในระบบข้อความแบบเดิม (ซึ่งในช่วงต้นนั้นมีโปรแกรมอยู่เป็นจำนวนมาก) โดยสามารถใช้คอมพิวเตอร์ที่มีคุณสมบัติของระบบที่ไม่สูงมากและราคาถูก หรือจะเพิ่มความสามารถให้คอมพิวเตอร์มีหน่วยความจำและฮาร์ดดิสก์ความจุสูงขึ้นเพื่อใช้โปรแกรมที่ใช้ขึ้นเพ่อใช้งานแบบกราฟฟิกได้
     ระบบปฏิบัติการที่ใช้กับคอมพิวเตอร์ในปัจจุบันจะเป็นระบบปฏิบัติการที่ทำงานแบบกราฟฟิกโดยเฉพาะ ซึ่งคุณสมบัติและราคาของคอมพิวเตอร์ในปัจจุบันได้เปลี่ยนแปลงไปสนับสนุนให้สามารถใช้งานระบบกราฟฟิกได้ดี ไม่ว่าจะเป็นระบบปฏิบัติการบนไมโครคอมพิวเตอร์เช่น วินโดว์รุ่น 95 หรือ 98 ระบบปฏิบัติการของแมกอินทอชซึ่งเป็นระบบปฏิบัติการแบบกราฟฟิกมาแต่ต้น ระบบปฏิบัติการของสถานีงานวิศวกรรมเช่น โซลาริสหรือเอไอเอ็กซ์ก็เป็นระบบที่ติดต่อกับผู้ใช้ด้วยกราฟฟิก 
     ทุกๆ ระบบปฏิบัติการมีความสามารถจัดการทรัพยากรของคอมพิวเตอร์แบบเสมือน ให้เห็นเป็นระบบที่มีความสามารถสูงกว่าอุปกรณ์ที่มีอยู่จริง สามารถรองรับการเชื่อมต่อระบบเครือข่าย ใช้ได้หลายงานพร้อมกันและมีผู้ใช้เข้าใช้คอมพิวเตอร์ได้หลายคนรวมทั้งคอมพิวเตอร์ในระดับพีซีก็ยังมีผู้ใช้ที่อยู่ในเครือข่ายเข้ามาใช้ทรัพยากรร่วมของพีซีร่วมกันได้หลายคนพร้อมกันด้วย และการใช้งานคอมพิวเตอร์ที่ซับซ้อนมากขึ้นกว่าขีดความสามารถของหน่วยประมวลผลทำให้เกิดการประมวลผลแบบกระจายและการประมวลผลแบบขนานที่ทำให้สามารถกระจายงานแต่ละงานออกไปยังคอมพิวเตอร์หลายเครื่องแบ่งหน้าที่กันทำงานตามคุณสมบัติที่เหมาะสมของแต่ละเครื่อง หรือกระจายการประมวลผลไปยังหลายหน่วยประมวลผลให้ทำโปรแกรมหลายส่วนหลายคำสั่งของโปรแกรมเดียวกันได้พร้อมกัน 
โปรแกรมปฏิบัติการ Windows XP 
      การพัฒนาการของ Windows นับเป็นอีกก้าวหนึ่งของ Micrsoft ที่มีการพัฒนาระบบปฏิบัติการที่น่าใช้งานมากตัวหนึ่งWindows XP ได้ถือกำหนดใหม่ขึ้นมา โดยนำความสามารถของ Windows รุ่นก่อน ๆ เช่น 98, Me และ 2000 เข้าด้วยกัน โดยมีรหัสในการเริ่มการพัฒนาว่า "Whistler" จุดเด่นหลักของของ Windows XP นี้ นอกเหนือจากรูปลักษณ์หน้าตาที่สวยงามแล้ว ยังมีคุณสมบัติเด่น ๆ อีก เช่น การใช้งานร่วมกันหลาย ๆ คนในเครื่องเดียวกัน โดยสามารถกำหนดรหัสผ่าน และกำหนดสภาพแวดล้อมที่ต่างกันได้ 

การติดต่อกับผู้ใช้ของระบบปฏิบัติการ Windows  
     ระบบปฏิบัติการ Windows  เป็นระบบปฏิบัติการ ที่มีส่วนติดต่อแบบกราฟิก (Graphical Interface) ด้วยรูปไอคอน ปุ่มและองค์ประกอบต่างๆที่มีสีสันสวยงาม ซึ่งวินโดว์ 3.x อาจจะถือได้ว่าเป็นระบบ GUI ซึ่งมีลักษณะเหมือนกับที่เครื่องคอมพิวเตอร์ในตระกูลแมคอินทอชได้ใช้มาก่อน 

การติดต่อกับผู้ใช้แบบอักษรหรือแบบคำสั่ง (Command Line)
ผู้ใช้จะติดต่อกับระบบปฏิบัติการโดยการพิมพ์คำสั่ง (command) เข้าไปจากคีย์บอร์ดซึ่งผู้ใช้จะเห็นบนจอภาพ คำสั่งต่างๆ ที่ใช้กันอยู่บ่อย ๆ ได้แก่ คำสั่ง 
Dir หมายถึง แสดงรายการของชื่อไฟล์ที่อยู่ในไดเรกทอรี
คำสั่ง Print หมายถึง พิมพ์เนื้อหาของไฟล์
คำสั่ง Copy หมายถึง ทำสำเนาของไฟล์
การติดต่อกับผู้ใช้แบบกราฟิก (Graphic User Interface หรือ GUI)
หน้าที่ของระบบปฏิบัติการ
- จัดเตรียมส่วนติดต่อกับผู้ใช้ (User Interface)
- โหลดข้อมูลและโปรแกรมต่างๆเข้าสู่หน่วยความจำหลัก เพื่อให้พร้อมสำหรับผู้ใช้งาน
- ประสานงานระหว่างหน่วยประมวลผลกลาง หน่วยความจำประเภทต่างๆ เมาส์ พรินเตอร์ และฮาร์ดแวร์ตัวอื่นๆ
-จัดการเกี่ยวกับวิธีจัดเก็บและดึงข้อมูลจากดิสก์
ไดรฟ์ ไดเรกทอรีและไฟล์
- ดิสก์ไดรฟ์  คือ พื้นที่ที่เราเก็บข้อมูลหรือโปรแกรมต่างๆที่ใช้กับเครื่องคอมพิวเตอร์เหมือนตู้เก็บเอกสาร
- ไดเรกทอรี คือ พื้นที่ในดิสก์ที่แบ่งเป็นส่วนๆ ใช้เก็บกลุ่มไฟล์ซึ่งจะมีไฟล์อยู่เป็นชุด ๆ
- ไฟล์ คือ หน่วยย่อยที่สุดในการเก็บข้อมูลของวินโดว์ 
ชนิดของระบบปฏิบัติการ 
     ระบบปฏิบัติการที่มีการพัฒนาขึ้นใช้งานในปัจจุบัน สามารถแบ่งออกได้เป็นสามชนิด ตามจำนวนของงาน (task) และจำนวนผู้ใช้งาน (user) ที่ระบบปฏิบัติการสนับสนุนให้ทำงานได้พร้อมกัน ได้แก่ระบบปฏิบัติการชนิด Single task/Single user, Multitask/Single user, และ Multitask/Multiuser ซึ่งจะได้กล่าวถึงในรายละเอียดเป็นลำดับไป
ระบบปฏิบัติการชนิด Single task/Single user
    ระบบปฏิบัติการในกลุ่มนี้ได้แก่ระบบปฏิบัติการ MS-DOS ซึ่งเป็นระบบปฏิบัติการที่ง่ายที่สุด กล่าวคือระบบถือว่ามีผู้ใช้เพียงคนเดียวและผู้ใช้นั้นสามารถทำงานได้เพียงครั้งละงานเดียวเท่านั้น ความหมายของการที่ระบบถือว่ามีผู้ใช้เพียงคนเดียวคือ ไม่ว่าในการทำงานจริงจะมีผู้ใช้เครื่องคอมพิวเตอร์กี่คน ระบบปฏิบัติการ 
MS-DOS ไม่สามารถแยกความแตกต่างของผู้ใช้เหล่านี้ได้และถือว่าผู้ใช้เหล่านี้เป็นบุคคลเดียวกัน ตัวอย่างเช่นหากมีเครื่องคอมพิวเตอร์ที่ใช้ระบบปฏิบัติการ MS-DOS อยู่เครื่องหนึ่ง และมีผู้ใช้งานเครื่องคอมพิวเตอร์นั้นสองคน คือผู้ใช้ ก และผู้ใช้ ข  สมมุติว่าในการทำงานครั้งหนึ่งผู้ใช้ ก ได้ใช้งานเครื่องคอมพิวเตอร์ในการพิมพ์เอกสารที่ต้องการและจัดเก็บแฟ้มไว้เป็นที่เรียบร้อยแล้ว จากนั้นผู้ใช้ ข เข้าใช้เครื่องในการทำงาน ผู้ใช้ ข สามารถลบแฟ้มที่ผู้ใช้ ก สร้างไว้ได้ ที่เป็นเช่นนี้เพราะ MS-DOS ถือว่าผู้ใช้ ก และผู้ใช้ ข เป็นบุคลเดียวกัน ดังนั้นจึงมีสิทธิในการสร้างและลบแฟ้มเท่าเทียมกัน หรือกล่าวอีกนัยหนึ่งว่าระบบปฏิบัติการแบบนี้ไม่มีระบบรักษาความปลอดภัยระหว่างผู้ใช้นั่นเอง นอกจากนี้แล้วผู้ใช้สามารถทำงานได้เพียงครั้งละงานเดียว กล่าวคือเมื่อผู้ใช้เรียกใช้งานโปรแกรมใดแล้ว ผู้ใช้ต้องทำงานนั้นจนเสร็จสิ้นเสียก่อน จึงจะสามารถเรียกใช้งานโปรแกรมอื่นได้ 

ระบบปฏิบัติการชนิด Multitask/Single user
      ระบบปฏิบัติการในกลุ่มนี้ที่ผู้ใช้คุ้นเคยได้แก่ MS-Windows ซึ่งถือว่าผู้ใช้งานในระบบมีเพียงคนเดียวเช่นเดียวกับระบบปฏิบัติการ MS-DOS เพียงแต่ขยายขีดความสามารถในการทำงานของผู้ใช้ให้สูงขึ้นโดยอนุญาตให้ผู้ใช้สามารถทำงานได้หลายงานในเวลาเดียวกัน โดยไม่ต้องรอให้งานแต่ละงานที่เรียกใช้ทำงานเสร็จก่อนดังเช่นในกรณีของ MS-DOS โดยในระบบปฏิบัติการ MS-Windows ผู้ใช้สามารถเรียกใช้โปรแกรม  
MS- Word เพื่อพิมพ์เอกสารและในขณะที่กำลังพิมพ์เอกสารนั้นอยู่ หากมีความจำเป็นผู้ใช้สามารถเรียกใช้โปรแกรม MS-Excel เพื่อทำการคำนวณได้ โดยไม่ต้องปิดโปรแกรม MS-Word ก่อน ในทำนองเดียวกันผู้ใช้อาจเรียกใช้งานโปรแกรมอื่นๆได้อีกหลายชนิด แต่อย่างไรก็ดีในขณะใดขณะหนึ่งจะมีงานเพียงงานเดียวที่สามารถโต้ตอบกับผู้ใช้ได้โดยตรง กล่าวคือผู้ใช้สามารถป้อนข้อมูลและสั่งการได้ งานนี้เรียกว่างานแบบ foreground ส่วนงานที่เหลือจะทำงานในแบบที่เรียกว่า background หรือทำงานในฉากหลัง ผู้ใช้สามารถสลับงานที่ทำงานแบบ foreground และ background ได้ตามที่ต้องการ  การทำงานได้หลายงานเช่นนี้ช่วยทำให้การใช้งานเครื่องคอมพิวเตอร์มีประสิทธิภาพมากขึ้นและสอดคล้องกับสภาพการทำงานโดยทั่วไปของผู้ใช้ ระบบปฏิบัติการเช่นนี้จึงได้รับความนิยมแพร่หลายโดยเฉพาะในเครื่องคอมพิวเตอร์ส่วนบุคคล 

ระบบปฏิบัติการชนิด Multitask/Multiuser
      ระบบปฏิบัติการในกลุ่มนี้เป็นระบบปฏิบัติการที่มีความซับซ้อนมาก เนื่องจากระบบถือว่าผู้ใช้งานในระบบมีได้หลายคน ดังนั้นระบบจึงต้องมีกลไกในการป้องกันไม่ให้ผู้ใช้แต่ละคนทำงานก้าวก่ายซึ่งกันและกัน เช่น ผู้ใช้คนหนึ่งหนึ่งไม่สามารถใช้งานแฟ้มหรือลบแฟ้มของผู้ใช้อีกคนหนึ่งได้หากไม่ได้รับอนุญาต นอกจากนี้แล้วผู้ใช้แต่ละคนยังสามารถทำงานได้หลายงานในลักษณะเช่นเดียวกับระบบปฏิบัติการแบบ Multitask/Single user ดังได้กล่าวมาแล้ว ตัวอย่างของระบบปฏิบัติการในกลุ่มนี้ได้แก่ระบบปฏิบัติการ Unix และ MS-Windows NT เป็นต้น 

      เนื่องจากระบบปฏิบัติการในกลุ่มนี้ถือว่าผู้ใช้มีหลายคน ดังนั้นก่อนที่ผู้ใช้คนใดจะเข้าใช้งานระบบได้ ผู้ใช้นั้นจะต้องแสดงตนต่อระบบก่อน โดยการป้อนชื่อผู้ใช้และรหัสผ่านที่มีการกำหนดไว้ในระบบแล้ว เพื่อระบบจะได้ทำการจัดสิ่งแวดล้อมและกำหนดสิทธิในการใช้ได้อย่างถูกต้องตามที่ผู้ใช้นั้นได้รับอนุญาตไว้ นอกจากนี้แล้วการที่ผู้ใช้แต่ละคนสามารถทำงานได้หลายงานพร้อมกัน ทำให้ระบบปฏิบัติการในกลุ่มนี้ต้องมีกลไกในการควบคุมและจัดการงานของผู้ใช้แต่ละคนอย่างเหมาะสม 

      เนื่องจากระบบปฏิบัติการในกลุ่มนี้เป็นระบบที่มีการทำงานซับซ้อน ดังนั้นเพื่อให้ระบบสามารถทำงานได้โดยราบรื่นจึงจำเป็นต้องมีผู้ดูแลระบบ (System Administrator) เพื่อทำหน้าที่ในการสร้างผู้ใช้ ดูแลและบริหารจัดการระบบ ปรับแต่งระบบให้มีประสิทธิภาพการทำงานสูง ตลอดจนให้การช่วยเหลือผู้ใช้งานในระบบเมื่อมีปัญหาหรือข้อขัดข้องต่างๆ ในการทำงาน
      ผู้ที่เคยเห็นเครื่องคอมพิวเตอร์ที่ใช้ระบบปฏิบัติการในกลุ่มนี้ เช่น เครื่องที่ใช้ MS-Windows NT หรือ Unix เป็นระบบปฏิบัติการ คงเกิดความสงสัยว่าเครื่องเหล่านี้แต่ละเครื่องมีแป้นพิมพ์และจอภาพ (Console) เพียงชุดเดียว ผู้ใช้หลายคนจะสามารถใช้งานเครื่องได้พร้อมกันอย่างไร คำตอบในเรื่องนี้อยู่ที่ผู้ใช้สามารถทำการเข้าใช้เครื่องผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ซึ่งเรียกว่า Remote Access ได้ ซึ่งการที่จะเข้าใจการทำงานของระบบได้ชัดเจนจำเป็นต้องทราบพื้นฐานของระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์เสียก่อน เนื่องจากต้องใช้ความรู้ทั้งสองนี้ประกอบกัน 

      เครือข่ายคอมพิวเตอร์หมายถึงการนำเครื่องคอมพิวเตอร์ตั้งแต่สองเครื่องขึ้นไปมาเชื่อมต่อเข้าด้วยกัน เพื่อให้เครื่องคอมพิวเตอร์เหล่านี้สามารถติดต่อแลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารซึ่งกันและกันได้ โดยทั่วไปในระบบเครือข่ายจะมีเครื่องคอมพิวเตอร์อย่างน้อยเครื่องหนึ่งทำหน้าที่เป็นเครื่องแม่ข่าย (host หรือที่นิยมเรียกกันในวงการค้าว่า server) เครื่องแม่ข่ายนี้ใช้ระบบปฏิบัติการแบบ Multitask/Multiuser และทำหน้าที่เป็นเครื่องที่ให้บริการที่จำเป็นสำหรับเครื่องคอมพิวเตอร์อื่นๆที่อยู่ในเครือข่าย สำหรับเครื่องคอมพิวเตอร์อื่นในเครือข่ายอาจใช้ระบบปฏิบัติการใดๆก็ได้ ตัวอย่างเช่น ระบบเครือข่ายท้องถิ่น (Local Area Network - LAN) เครือข่ายหนึ่งประกอบด้วยเครื่องแม่ข่ายซึ่งเป็นเครื่องคอมพิวเตอร์ส่วนบุคคลที่ใช้ระบบปฏิบัติการ Unix  ซึ่งเป็นระบบปฏิบัติการชนิด Multitask/Multiuser จำนวน 1 เครื่อง และเครื่องคอมพิวเตอร์ส่วนบุคคล ที่ใช้ะบบปฏิบัติการ MS-Windows จำนวน 10 เครื่อง โดยทั่วไปผู้ใช้สามารถทำงานต่างๆโดยใช้โปรแกรมประยุกต์ที่มีอยู่ในระบบปฏิบัติการ MS-Windows เช่น MS-Word, MS-Excel และโปรแกรมประยุกต์อื่นๆที่มีในระบบ เมื่อผู้ใช้ต้องการทำงานในเครื่องแม่ข่ายที่ใช้ระบบปฏิบัติการ Unix ผู้ใช้สามารถทำได้โดยการเรียกใช้โปรแกรมจำลองหน้าจอ (virtual terminal) เช่น Telnet หรือ Tera Term ซึ่งเป็นโปรแกรมประยุกต์ในระบบปฏิบัติการ MS-Windows เพื่อสร้างหน้าจอจำลองสำหรับปฏิบัติงานในเครื่องแม่ข่าย ด้วยเหตุนี้ผู้ใช้ทุกคนในระบบจึงสามารถใช้งานเครื่องแม่ข่ายได้พร้อมกัน โดยระบบปฏิบัติการ Unix ในเครื่องแม่ข่ายจะทำการจัดสรรทรัพยากรให้แก่ผู้ใช้ตามความจำเป็นและทำหน้าที่รักษาความปลอดภัยของข้อมูลสำหรับผู้ใช้แต่ละคนด้วย
สรุปคือ 
ระบบปฏิบัติการ Windows XP  เป็นแบบ Multitask/Single user  โดยการใช้ MS- windows ที่ขยายขีดความสามารถในการทำงานของผู้ใช้ให้สูงขึ้นโดยอนุญาตให้ผู้ใช้สามารถทำงานได้หลายงานในเวลาเดียวกัน โดยไม่ต้องรอให้งานแต่ละงานที่เรียกใช้ทำงานเสร็จก่อน
ข้อดีของ Windows XP 
- มีการตกแต่งให้อินเทอร์เฟซสวยงาม ดูแปลกตา และน่าใช้มากยิ่งขึ้น
- เป็นระบบที่มีความมั่นคงและเสถียรภาพมากกว่า Windows Me และ 98 
- มีออปชั่นมากมายให้เลือกใช้สำหรับสื่อดิจิตอล เช่น Mp3, กล้องดิจิตอล และเครื่องเล่นวีดีโอแบบ Streaming 
- ทำงานร่วมกับซอฟท์แวร์ส่วนใหญ่ได้
- จัดสรรเครื่องมือล็อกอินที่รองรับการใช้งานได้หลายคน ซึ่งเหมาะสำหรับครอบครัวที่มีคอมพิวเตอร์เครื่องเดียว แต่มีสมาชิกหลายคน
- ไฟล์ภายในเครื่องสามารถทำงานร่วมกับเว็บได้อย่างดี
- สนับสนุนฮาร์ดแวร์และซอฟต์แวร์ได้มากกว่า Windows 2000 
- เพิ่ม Firewall เข้าไปเพื่อป้องกันผู้ใช้โดยอัตโนมัติ ขณะที่กำลังท่องอินเทอร์เน็ต 
ข้อเสียของ Windows XP
- ต้องใช้เวลาในการทำความเข้าใจกับอินเทอร์เฟซใหม่ๆ
- ต้องการเครื่องคอมพิวเตอร์ที่มีสเปค ค่อนข้างสูง คือ RAM ขนาด128 MB, ฮาร์ดดิสก์ 2GB เป็นต้น
- เวอร์ชั่น Beta2 นี้ยังไม่สมบูรณ์ดี
\
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บทที่3
การดำเนินงาน
การดำเนินการเขียนคำสั่งซื้ออาหาร”ลูกชิ้น”
ในการดำเนินงานนั้นเริ่มต้นจากการศึกษาหาความรู้เกี่ยวกับเรื่องการสั่งซื้อสินค้า
และการใช้งานโปรแกรม Visual basic เพื่อใช้ในการสร้างโค้ดที่ใช้ในการวิเคราะห์การสั่งซื้อสินค้า 
โดยมีขั้นตอนดังนี้
1.กำหนดชื่อผู้ใช้และรหัสผ่านที่จะล็อกอินเข้าไปใช้งาน 
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	วัตถุ
	คุณสมบัติ
	ค่า

	Command1
	Caption
	OK

	Command2
	Caption
	Cancel

	Label1
	Caption
	Username

	Label2
	Caption
	Password

	Text1
	Text
	ระบุ Username

	Text2
	Text
	ระบุ Password


2.ถ้าต้องการเลือกชนิดสินค้าให้คลิกที่ปุ่ม “ชนิดสินค้า”แล้วเลือกสินค้าที่ต้องการสั่งซื้อ

2.ถ้าต้องการเลือกขนาดสินค้าให้คลิกที่ปุ่ม “ขนาดสินค้า” แล้วเลือกขนาดที่ต้องการสั่งซื้อ

3.ระบุจำนวนในช่อง“จำนวนสั่งซื้อ” ว่าต้องการจะสั่งซื้อสินค้าจำนวนเท่าไหร่

4.จากนั้น คลิกที่ปุ่มคำสั่ง “สั่งซื้อ” เพื่อสั่งซื้อสินค้า จากนั้นจะมีข้อมูลแสดงในช่องตารางแสดงรายการ

5.ปุ่ม “ยกเลิก” หากต้องการล้างข้อมูลการสั่งซื้อที่แสดงในช่องรายตารางแสดงรายการ


6.เมื่อคลิกที่ปุ่มสั่งซื้อสินค้าแล้วให้คลิกที่ปุ่ม “คำนวณ” จะมีข้อมูลแสดงออกในช่อง “ราคาสุทธิ”




7.ต่อจากนั้นให้คลิกที่ปุ่ม “รับชำระ” จากนั้นจะมี ช่องว่าง ให้ระบุจำนวนเงินที่รับมาจากลูกค้า



8.เมื่อระบุจำนวนเงินที่รับมาแล้ว จากนั้นให้คลิกที่ปุ่ม “ทอนเงิน” 




9.เมื่อคลิกที่ปุ่ม “ทอนเงิน”แล้วจะมีตัวเลขแสดงใน  “ช่องรับชำระ”  ว่ารับเงินจากลูกค้ามา
จำนวนเท่าไหร่ และใน  “ช่องเงินทอน”  ว่าต้องทอนเงินลูกค้าเป็นจำนวนเงินเท่าไหร่



10.ปุ่ม  “เคลียร์” หากต้องการเคลียร์หรือลบข้อมูลการสั่งซื้อสินค้า





11.ปุ่ม “Exit”  หากต้องการออกจากโปรแกรม จากนั้นจะมีข้อความขึ้นมาให้เลือกว่าต้องการออกจากโปรแกรมใช่หรือไม่ ให้คลิกเลือกที่ “Yes” เพื่อออกจากโปรแกรม แต่หากเลือก “No” จะไม่สามารถออกจากโปรแกรมได้



. 
ตัวอย่างหน้าฟอร์ม2
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	วัตถุ
	คุณสมบัติ
	ค่า

	Label1
	Caption
	ชนิดสินค้า

	Combo1
	text
	เลือกชนิดสินค้า

	Label2
	Caption
	ขนาดสินค้า

	Combo2
	Text
	เลือกขนาด

	Label3
	Caption
	ราคาสินค้า

	Label4
	Text
	แสดงราคาสินค้า

	Label5
	Caption
	จำนวนสั่งซื้อ

	Text1
	Text
	แสดงจำนวนสั่งซื้อ

	Command1
	Caption
	สั่งซื้อ

	Command2
	Caption
	ยกเลิก

	Command3
	Caption
	คำนวน

	Command4
	Caption
	รับชำระ

	Command5
	Caption
	เคลียร์

	Command6
	Caption
	Exit

	Label6
	Caption
	ราคาสุทธิ

	Label9
	Caption
	แสดงค่าราคาสุทธิ

	Label7
	Caption
	รับชำระเงิน

	Label10
	Caption
	แสดงค่ารับชำระเงิน

	Label8
	Caption
	ทอนเงิน

	Label11
	Caption
	แสดงค่าทอนเงิน

	Command7
	Caption
	ทอนเงิน

	Text2
	Text
	แสดงค่าทอนเงิน


บทที่ 4
การออกแบบและพัฒนาโปรแกรม

             การออกแบบและพัมนาโปรแกรมสั่งซื้อสินค้า ซึ่งได้ผลลัพธ์ออกมาดังรูป
Form1 Login เข้าสู่ระบบ










หมายเลข 1 ปุ่ม OK ทำหน้าที่ตกลงเมื่อใส่ Username และ Password ถ้าผิดพลาดไปตัวได้ตัวหนึ่ง จะมีการแจ้งเตือน ไม่ถูกต้อง
หมายเลข 2 ปุ่ม Cancelทำหน้าที่ยกเลิกเมื่อพิมพ์โคดผิด
หมายเลข 3 ช่องUsername ทำหน้าที่กรอกชื่อเข้าไปเพื่อให้คำสั่งสมบูรณ์ เช่นถ้าเราตั้งชื่อ Username ว่า Admin ต้องใส่ในช่องเหมือนกัน  Admin

หมายเลข 4ช่องPassword ทำหน้าที่ใส่รหัสที่ผู้ใช้ได้ตั้งไว้เพื่อให้ข้อมูลสมบูรณ์

Private Sub Command1_Click()
If Text1.Text = "" Then

    MsgBox "ระบุUsername", vbOKOnly, "แจ้งเตือน"
    Text1.SetFocus

    Exit Sub

End If

If Text2.Text = "" Then

    MsgBox "ระบุPassword", vbOKOnly, "แจ้งเตือน"

    Text2.SetFocus

    Exit Sub

End If

If Text1.Text = "abcde" And Text2.Text = "52110178" Then

    Form2.Show

    Unload Me

Else

    MsgBox " ไม่ถูกต้อง", vbOKOnly, "แจ้งเตือน"
    Command2_Click

    i = i + 1
End If

Private Sub Command2_Click()

Text1.Text = ""

Text2.Text = ""

Text1.SetFocus

End Sub

ภาพที่ 2 โปรแกรมสั่งซื้อสินค้า
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หมายเลข 1 ปุ่ม เลือกชนิดสินค้า ทำหน้าที่เลือกสินค้าที่จะสั่งซื้อ
หมายเลข 2 ปุ่ม เลือกขนาดสิ้นค้า ทำหน้าที่เลือกขนาดสินค้าว่าจะสั่งซื้อในราคาเท่าไหร่ เมื่อสั่งเสร็จจะปรากฏขึ้น
หมายเลข 3ช่อง ราคาสินค้า ทำหน้าที่ระบุว่าสินค้าที่เราสั่งซื้อแต่ละชิ้นราคาเท้าไหร่ 
หมายเลข 4ช่อง จำนวนสั่งซื้อ ทำหน้าที่ระบุว่าจะสั่งซื้อเท่าไหร่ กี่ ชิ้น ระบุเฉพาะตัวเลขเท่านั้น
หมายเลข 5 ปุ่มสั่งซื้อ ทำหน้าที่สั่งซื้อสินค้าเมื่อเราระบุจำนวน ชนิดสินค้าจะทำการสั่งซื้อทันที
หมายเลข 6 ปุ่มยกเลิก ทำหน้าที่ยกเลิกสินค้าที่เราไม่ต้องการ หรือยกเลิกในการสั่งซื้อ 
หมายเลข 7 ปุ่มคำนวน ทำหน้าที่คำนวนว่าสินค้า 2 ชิ้น ปุ่มคำนวนก็จะคำนวนออกมาว่าราคาเท่าไหร่
หมายเลข 8 ปุ่มรับชำระทำหน้าที่รับลชำระเงิน เช่น สินค้า 50 บาท จะต้องให้เงินไปเท่าไหร่ เช่นให้ไป 60 บาท
หมายเลข 9 ปุ่มเคลียร์ ทำหน้าที่คล้ายกับปุ่มยกเลิก เมื่อเราพิมโครตผิดหรือเราไม่ต้องการสินค้า
หมายเลข 10 ปุ่มExit ทำหน้าที่ออกจากโปรแกรมเมื่อเราไม่ต้องการสั่งซื้อหรือเมื่อสั่งซื้อเสร็จสิ้นแล้ว
หมายเลข 11ช่อง ราคาสุทธิ ทำหน้าที่แสดงราคาสินค้าทั้งหมดเท่าไหร่ เช่น 50 บาท
หมายเลข 12ช่อง รับชำระเงิน ทำหน้าที่กรอกว่าราคาสิ้นค้าทั้งหมด 50 บาท ให้เงินไป 60 บาท
หมายเลข 13 ช่อง ทอนเงิน ทำหน้าที่ถอนเงิน เช่น ราคาสินค้า 50 บาท ให้ไป 60 บาท จะทอนเงินมา 10 บาท
หมายเลข 14 ปุ่มทอนเงิน ทำหน้าที่ทอนเงินแต่ปุ่มนี้ต้องกดเพื่อคำนวนว่าจะทอนเงินเท่าไหร่ แล้วก็จะปรากฏ ในช่อง หมายเลข 14 และหมายเลข 13
Private Sub Combo1_Click()

If Combo1.”ไม่มีขนาด” = 4 Then

    Label4.Caption = 30
    Combo2.Enabled = False

    Combo2.Text = "เลือกขนาด"

Else

    Label4.Caption = ""

    Combo2.Enabled = True

    Combo2.Text = " เลือกขนาด"

End If

End Sub

Private Sub Combo2_Click()

If Combo1.ListIndex = 0 And Combo2.ListIndex = 0 Then

    Label4.Caption = 10

ElseIf Combo1.ListIndex = 0 And Combo2.ListIndex = 1 Then

    Label4.Caption = 15

ElseIf Combo1.ListIndex = 1 And Combo2.ListIndex = 0 Then

    Label4.Caption = 10

ElseIf Combo1.ListIndex = 1 And Combo2.ListIndex = 1 Then

    Label4.Caption = 15

ElseIf Combo1.ListIndex = 2 And Combo2.ListIndex = 0 Then

    Label4.Caption = 10

ElseIf Combo1.ListIndex = 2 And Combo2.ListIndex = 1 Then

    Label4.Caption = 15

End If

End Sub

Private Sub Text1_KeyPress(KeyAscii As Integer)

If Keyacii >= 42 And Keyascii <= 57 Or Keyascii = 8 Then

Else
  Keyacii = 0
  MsgBox "ระบุตัวเลข", vbOKOnly, "แจ้งเตือน"
  Text1.SetFocus

  Exit Sub

  End If

End Sub
   Private Sub Command1_Click()

If Combo1.Text = "เลือกชนิดสินค้า" Then

    MsgBox "กรุณาระบุสินค้า", vbOKOnly, “แจ้งเตือน"
    Combo1.SetFocus

    Exit Sub

    End If

If Combo2.Text = "เลือขนาดสินค้า" Then

    MsgBox "เลือขนาดสินค้า", vbOKOnly, " แจ้งเตือน"
    Combo2.SetFocus

    Exit Sub

    End If

If Text1.Text = "" Then

    MsgBox "กรุณาระบุจำนวนสั่งซื้อ", vbOKOnly, "แจ้งเตือน"
    Text1.SetFocus

    Exit Sub

    End If

With MSFlexGird1
    i = .Rows - 1
        .TextMatrix(i, 0) = Combo1.Text

        .TextMatrix(i, 1) = Combo2.Text

        .TextMatrix(i, 2) = Label4.Caption

        .TextMatrix(i, 3) = Text1.Text

        .TextMatrix(i, 4) = Label4.Caption * Text1.Text

        .Rows = .Rows + 1
End With

End Sub

Private Sub Command2_Click()

Dim i As Integer

With MSFlexGird1
If (.TextMatrix(1, 0) = "") Then

  MsgBox "ไม่มีข้อมูล", vbOKOnly, "แจ้งเตือน"
  Exit Sub

  Else

     i = .Row

    .RemoveItem i

End If

End With

End Sub

Private Sub Command3_Click()

Dim i As Integer

Dim total As Integer

total = 0

With MSFlexGird1

 If (.TextMatrix(1, 0) = "") Then

    MsgBox "ไม่มีข้อมูล", vbOKOnly, "แจ้งเตือน"

      Label9.Caption = ""

      Exit Sub

      Else

    For i = 1 To .Rows - 2

        total = total + .TextMatrix(i, 4)

    Next

    End If

End With

Label9.Caption = total

End Sub

Private Sub Command4_Click()

If (m.TextMatrix(1, 0) = "") Or Label9.Caption = "" Then

  MsgBox "ไม่มีราคารวมสุทธิ", vbOKCancel, "แจ้งเตือน"
  Exit Sub

Else

Frame1.Visible = True

Text2.SetFocus

End If

End Sub

Private Sub Command5_Click()

Dim i As Integer

With MSFlexGird1
    For i = 1 To .Rows - 2
        .Clear

        .Rows = .Rows - 1
    Next

        .TextMatrix(0, 0) = "ชนิดสินค้า "

        .TextMatrix(0, 1) = "ขนาดสินค้า"

        .TextMatrix(0, 2) = "ราคาสินค้า"

        .TextMatrix(0, 3) = "จำนวนสินค้า"
        .TextMatrix(0, 4) = "ราคารวม"

End With

Label9.Caption = ""

Label10.Caption = ""

Label11.Caption = ""

Text1.SetFocus

End Sub

Private Sub Command6_Click()

If MsgBox("ต้องการออกจากโปรแกรมใช่หรือไม่ ", vbYesNo, "แจ้งเตือน") = vbYes Then

    End

End If

End Sub
f Text2.Text = "" Then

    MsgBox "ระบุจำนวนเงิน", vbOKOnly, "แจ้งเตือน"

    Text2.SetFocus

    Exit Sub

End If

If Int(Text2.Text) >= Int(Label9.Caption) Then

    Label10.Caption = Text2.Text

    Label11.Caption = Label10.Caption - Label9.Caption

    Frame1.Visible = False

Else
    MsgBox "ยอดเงินไม่พอชำระ", vbOKOnly, "แจ้งเตือน"

    Text2.Text = ""

    Text2.SetFocus

    Exit Sub

End If

End Sub

บทที่ 5
สรุปผลและข้อเสนอแนะ
5.1 บทสรุป
          โปรแกรมสั่งซื้อสินค้า เป็นโปรแกรมที่พัฒนาขึ้นมาจากโปรแกรม Visual Basic 6.0 เพื่อให้สามารถสั่งซื้อสินค้า  ได้อย่างสะดวกและรวดเร็ว เพื่อที่จะนำผลลัพธ์ที่ได้จากการพัฒนาโปรแกรมสั่งซื้อสินค้า
 ไปประยุกต์ใช้กับโปรแกรมอื่น ๆ ได้ 
5.2ปัญหาที่พบในการดำเนินงาน
          ปัญหาที่พบคือการใช้โค้ดอาจจะมีข้อผิดพลาดบ้างในบางส่วน การคิดวิเคราะห์ในเรื่องของการกำหนดปุ่มและใส่โค้ดในปุ่มต่าง ๆ ให้ทำงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ
5.3ข้อเสนอแนะ

          เพื่อสามารถนำเทคนิคในการสร้างโปรแกรมสั่งซื้อสินค้า ไปใช้งานได้อย่างมีประสิทธิภาพได้นั้นจะต้องไปศึกษาโค้ดเพิ่มเติมเพื่อที่จะใส่โค้ดในการทำงานได้อย่างถูกต้องซึ่งจะสะดวกต่อการใช้งานด้านอื่นๆต่อไป
บรรณนุกรม
http://203.144.226.201/parinya
http://guicoopat.blogspot.com
ภาคผนวก
1. Form Log in

ปุ่ม OK 

Private Sub Command1_Click()

If Text1.Text = "" Then

    MsgBox "ระบุUsername", vbOKOnly, "แจ้งเตือน"
    Text1.SetFocus

    Exit Sub

End If

If Text2.Text = "" Then

    MsgBox "ระบุPassword", vbOKOnly, "แจ้งเตือน"

    Text2.SetFocus

    Exit Sub

End If

If Text1.Text = "abcde" And Text2.Text = "52110178" Then

    Form2.Show

    Unload Me

Else

    MsgBox " ไม่ถูกต้อง", vbOKOnly, "แจ้งเตือน"
    Command2_Click

    i = i + 1
End If

If i > 2 Then

    End

End If

End Sub
ปุ่ม canael

Private Sub Command2_Click()

Text1.Text = ""

Text2.Text = ""

Text1.SetFocus

End Sub
2. From 2

Private Sub Combo1_Click()

If Combo1.”ไม่มีขนาด” = 4 Then

    Label4.Caption = 30
    Combo2.Enabled = False

    Combo2.Text = "เลือกขนาด"

Else

    Label4.Caption = ""

    Combo2.Enabled = True

    Combo2.Text = " เลือกขนาด"

End If

End Sub

Private Sub Combo2_Click()

If Combo1.ListIndex = 0 And Combo2.ListIndex = 0 Then

    Label4.Caption = 10

ElseIf Combo1.ListIndex = 0 And Combo2.ListIndex = 1 Then

    Label4.Caption = 15

ElseIf Combo1.ListIndex = 1 And Combo2.ListIndex = 0 Then

    Label4.Caption = 10

ElseIf Combo1.ListIndex = 1 And Combo2.ListIndex = 1 Then

    Label4.Caption = 15

ElseIf Combo1.ListIndex = 2 And Combo2.ListIndex = 0 Then

    Label4.Caption = 10

ElseIf Combo1.ListIndex = 2 And Combo2.ListIndex = 1 Then

    Label4.Caption = 15

End If

End Sub

Private Sub Text1_KeyPress(KeyAscii As Integer)

If Keyacii >= 42 And Keyascii <= 57 Or Keyascii = 8 Then

Else
  Keyacii = 0
  MsgBox "ระบุตัวเลข", vbOKOnly, "แจ้งเตือน"
  Text1.SetFocus

  Exit Sub

  End If

End Sub
Private Sub Command1_Click()

If Combo1.Text = "เลือกชนิดสินค้า" Then

    MsgBox "กรุณาระบุสินค้า", vbOKOnly, “แจ้งเตือน"
    Combo1.SetFocus

    Exit Sub

    End If

If Combo2.Text = "เลือขนาดสินค้า" Then

    MsgBox "เลือขนาดสินค้า", vbOKOnly, " แจ้งเตือน"
    Combo2.SetFocus

    Exit Sub

    End If

If Text1.Text = "" Then

    MsgBox "กรุณาระบุจำนวนสั่งซื้อ", vbOKOnly, "แจ้งเตือน"
    Text1.SetFocus

    Exit Sub

    End If

With MSFlexGird1
    i = .Rows - 1
        .TextMatrix(i, 0) = Combo1.Text

        .TextMatrix(i, 1) = Combo2.Text

        .TextMatrix(i, 2) = Label4.Caption

        .TextMatrix(i, 3) = Text1.Text

        .TextMatrix(i, 4) = Label4.Caption * Text1.Text

        .Rows = .Rows + 1
End With

End Sub

Private Sub Command2_Click()

Dim i As Integer

With MSFlexGird1
If (.TextMatrix(1, 0) = "") Then

  MsgBox "ไม่มีข้อมูล", vbOKOnly, "แจ้งเตือน"
  Exit Sub

  Else

     i = .Row

    .RemoveItem i

End If

End With

End Sub

Private Sub Command3_Click()

Dim i As Integer

Dim total As Integer

total = 0

With MSFlexGird1

 If (.TextMatrix(1, 0) = "") Then

    MsgBox "ไม่มีข้อมูล", vbOKOnly, "แจ้งเตือน"

      Label9.Caption = ""

      Exit Sub

      Else

    For i = 1 To .Rows - 2

        total = total + .TextMatrix(i, 4)

    Next

    End If

End With

Label9.Caption = total

End Sub

Private Sub Command4_Click()

If (m.TextMatrix(1, 0) = "") Or Label9.Caption = "" Then

  MsgBox "ไม่มีราคารวมสุทธิ", vbOKCancel, "แจ้งเตือน"
  Exit Sub

 Else

Frame1.Visible = True

Text2.SetFocus

End If

End Sub

Private Sub Command5_Click()

Dim i As Integer

With MSFlexGird1
    For i = 1 To .Rows - 2
        .Clear

        .Rows = .Rows - 1
    Next

        .TextMatrix(0, 0) = "ชนิดสินค้า "

        .TextMatrix(0, 1) = "ขนาดสินค้า"

        .TextMatrix(0, 2) = "ราคาสินค้า"

        .TextMatrix(0, 3) = "จำนวนสินค้า"
        .TextMatrix(0, 4) = "ราคารวม"

End With

Label9.Caption = ""

Label10.Caption = ""

Label11.Caption = ""

Text1.SetFocus

End Sub

Private Sub Command6_Click()

If MsgBox("ต้องการออกจากโปรแกรมใช่หรือไม่ ", vbYesNo, "แจ้งเตือน") = vbYes Then

    End

End If

End Sub

f Text2.Text = "" Then

    MsgBox "ระบุจำนวนเงิน", vbOKOnly, "แจ้งเตือน"

    Text2.SetFocus

    Exit Sub

End If

If Int(Text2.Text) >= Int(Label9.Caption) Then

    Label10.Caption = Text2.Text

    Label11.Caption = Label10.Caption - Label9.Caption

    Frame1.Visible = False

Else
    MsgBox "ยอดเงินไม่พอชำระ", vbOKOnly, "แจ้งเตือน"

    Text2.Text = ""

    Text2.SetFocus

    Exit Sub

End If

End Sub
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